

# 让我们在菜市场终老

在我成长的那座小城，菜市场里，高手如云，各有际遇。

赵屠夫随手便能划拉出一块正好二两的肉，几乎没有误差。他做人也是，分两不差，一丝不苟。

卖菜的张大妈热情地帮你挑菜、甩水、称重、算账、找零，一气呵成。甩水的动作看起来很用力，其实水并没被甩出来多少，依旧藏在菜叶里，这样可以让每次成交多收获几毛钱，生活逼她变得精明。

菜市场里藏着一个平行世界，有专属的密码，需要浸润许久，方可探知端倪。这里是大人们生活经验与人情世故的学堂，也是小朋友们眼里的生物世界。拥挤，嘈杂，活色生香，永远客似云来。生鲜肉味、蔬菜的泥土味，剁肉声、吆喝声，浸润其中，每一处都是生动而鲜活的真实生活。

传统菜市场无疑是一座城市生活智慧的发源地，从祖辈沿袭而来的生活习俗隐伏其中。它像一个根植本土的食材博物馆，透露着住在这片土地上的人们的生活习惯。所以，逛当地的菜市场，可以窥见一座城市的灵魂，是阅读一座城市的绝佳起点。

立冬时节，武汉的菜市场上，时令菜肯定是这三样：洪山菜薹用来清炒，巴湖的九孔藕用来做排骨汤，买点藜蒿回去就着自家腌制的腊肉，随便炒剩菜，每次买菜虽买得少但买得



炒便是一盘可口的小菜。

菜市场的价格标签多是自制的，从泡沫箱上掰一块，插上小棍，写上菜名、价格以及能招徕顾客的简洁有力的噱头：藕是“包粉”的，鱼是“梁子湖”的，排骨是“早上剁”的，萝卜是“脆甜”的，大白菜是“甜嫩”的，若是下定决心要比别家卖得便宜，牌子上会写“机会、机会”，字体会加粗，或者加一道下划线。讨价还价的关键词是“讲胃口”，意思是大家都是要面子的人，我提出来让五毛一块的，你就不要把这个事情搞得很无趣了。

武汉人的饮食习惯、性情爱好，都藏在对食材的选择和与摊贩的你来我往中。

在成都，菜市场“早高峰”刚过，麻将桌便被支了起来。倘若菜贩子连麻将都不打了，集体起立，那一定是因为来的这位熟客，值得让成都人暂时放下麻将。每个菜市场总有几位VIP（贵宾）客户：讲究的家庭吃饭不就着自家腌制的腊肉，随便炒

勤；有的家庭几代人住在一起，或者几代人习惯到了饭点去老人那里吃饭，这意味着一个人要买一大家子的菜——这样高频的、采购清单长的客户，自然就被商贩们升级为VIP。

在无限的物质欲望中，吃大概是最容易实现的。平实富足，把日子过得有滋有味，把这样的生活理念贯彻执行得最好的恐怕要数潮汕人。吃是潮汕人生活中的头等大事。

来买牛肉丸，店主定会为你搭配上用牛骨熬制的浓汤，再来一包油爆蒜头，让你到家后的这锅牛肉丸汤信手拈来。卖螃蟹的会热情招呼并建议：“大个头的用来煲苦瓜汤，去火、排毒还养颜，小的生腌也不错。”买卤味，不管要多要少，想要哪一块就给你切哪一块，想要架子给你起架子，想要腿就给你腿，想要脑袋给你脑袋，并配上相应的辣椒、米醋、卤水等。你买一条鱼，店主会主动询问：“清蒸、煮粥还是吃火锅？”以便进一步按照客人的需求来操刀杀鱼——煮粥给你切块、火锅帮你起片，刀工精细，拿回家可以直接下锅。

在潮汕的菜市场里，几乎每个摊位后面都放着泡工夫茶的茶具，小贩闲下来的时候会泡工夫茶。他们熟练地用热水烫茶杯，熟练地操作着“关公巡城”“韩信点兵”这些潮汕工夫茶的冲泡手法，并招呼买菜的

街坊来喝茶。接过一杯茶，慢慢喝，如同这片奇妙的土地，其中的滋味也需要慢慢品尝。

在武汉的任何一个菜市场里，少不了的一定是卖卤菜、熟食的店。鸭翅鸭脖、牛肉牛筋、卤藕海带、炸肉丸、蒸鱼丸、发糕馒头热干面……每个小吃摊位，都不缺客流。毕竟，让我们流连的，除了世界之大、江湖之远，还有这出身于本地街角巷头、集散于菜市场的美味。

潮汕地区把冷盘小菜统称为“杂咸”。一进菜市场，最容易看到的，是摆满不锈钢盆的杂咸摊，几十种，五颜六色的，很有视觉冲击力。一碗白粥，配上几种杂咸，既草根又有点奢侈，打发一餐饭，就是这么简单。

肉在案上，菜在篮里，掌控餐桌的野心并非始于烹饪，而是从决定买哪几棵菜或哪一条鱼就开始了。菜市场给我的安慰，像一个锚点。空茫茫不知前路，心慌慌探不到底时，去趟菜市场，一通采买，洗菜切菜，剁馅腌料，乒乒乓乓的人间烟火气驱赶了不良情绪，认真吃完一顿饭，添气力也添豪气。

“今天吃什么”与“今天怎么吃”，生活难或易，都逃不过这两个问题。其实一家人就应该这样，大家平日里赚吃饭的钱，再商量买什么菜，吃什么样的饭。无论我们在何方，面对的都是这样落在实处的具体生活。

程磊/文

## 人生如棋

在网上观看一位象棋主播下棋。主播是一位省冠军，实力不俗，可是他遇到了一位高手，竟然被那人杀得节节败退，一时间，只能顽强防守。

直播间的棋迷炸了锅。有人说：“就这水平还开直播吗？”有人悲观地说：“被对手控盘了，肯定赢不了。”有人等不及了，烦躁地说：“这棋还下个啥？投子认负吧！”

主播的注意力全部集中在棋盘上，他没时间理睬大家，全神贯注地进行防守，局面略有松动，他就立刻调炮跃马寻找反击的机会。在酣畅淋漓的激战中，主播终于抓住对手防线上的一个漏洞，绝地反击，赢了对手。

直播间众多棋迷大为惊讶，大呼没有料到。大家想不到，几乎必败的棋竟然还能够翻盘取胜。

## 该干什么干什么

上世纪80年代，我申报北京师范大学的正教授职称，条件大概够了，可是连评三年没过。有一次，路上碰见中文系教授郭预衡先生，他主动问起这件事。我和郭先生站在路上，有这样一次有趣的对话。



郭先生说：“又没评上？没觉得不痛快吧？”我说：“没有。不会不痛快。谁叫我要来北师大呢？反正评一个少一个，总有轮到我的一天吧。”郭先生说：“你得这样想才彻底：就是总轮不到你也无所谓，该干什么干什么，许你干就行。”我说：“您这话还不彻底，还可以这么想：不许干这个也没关系，咱们干别的。”他说：“对，即使干别的也不许，等许干了，咱们再干也可以啊。”

我俩都乐了。想得开是一种境界，不放弃是一种更高的境界。

王宁/文

图说  
我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善



天津人郑莉洁

人民日报·海外网 中宣部宣教局 中国网络电视台